



面向三农 服务城乡



2022年12月

23

星期五

壬寅年十二月初一
十四小寒

总第10192期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日4版

无我

——从党的二十大看中国共产党的成功密码之二

新华社记者

“必须坚持人民至上”“坚持以人民为中心的发展思想”“江山就是人民，人民就是江山”……在党的二十大报告中，“人民”一词出现170多次。

为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。中国共产党没有自己特殊的利益，在任何时候都把群众利益放在第一位，这是“我将无我”的崇高境界，这是“不负人民”的使命担当。

无我，是不变本色

“中国共产党是人民的党，是为中国人民服务的党”——10月26日，习近平总书记再到陕北，在延安安塞区高桥

镇南沟村，面对老乡们，总书记语含深情。在延安插队时，有一篇文章，习近平反复地看，反复地读。这就是《为人民服务》。文中写道：“我们这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的。”

正是在延安，党的七大首次将“具有全心全意为中国人民服务的精神”写进党章。作为中国共产党人的根本宗旨，“为人民服务”，后来镌刻在了中南海新华门内的影壁上。

党的二十大报告强调，“人民性是马克思主义的本质属性”“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求”……半条被子上的故事历久弥新。（下转2版）

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

从“六难村”到“幸福村”

本报通讯员 辛恒卫 于杰

二十大精神在商洛

镇安县西口回族镇青树村是一个具有200多年历史的古村落，因村子中央矗立着一棵约20米高、树径3米的冬青树而得名。沐浴着冬日暖阳，漫步在青树村，但见民居整齐、道路整洁、环境优美，与远处高耸的白龙寨和连绵不断的青山构成了一幅绝美的乡村画卷。

从前的青树村可不是这样，曾因行路难、吃水难、住房难、就医难、上学难、增收难而被群众总结为“六难村”。脱贫攻坚工作开展后，党员干部与群众经过多年的勤劳苦

干，青树村于2018年实现了全面脱贫，成为致富奔小康路上的标杆。

党的二十大盛会再次给青树村带来了新的生机与活力。党的二十大报告指出：“巩固脱贫攻坚成果，增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。”这让县水利局驻青树村第一书记于杰无比兴奋，也感到了无形的压力。

青树村的脱贫攻坚成果来之不易，如何巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，这是摆在县水利局面前的一项艰巨任务，也是驻村工作队下一步工作中必须做好的答卷。

“说一千，道一万，巩固脱贫成果是关键，如何巩固脱贫成果，发展经济是头等大事。”青树村党支部书记石宏星说。在产业发展上，县水利局帮扶工作队因地制宜，坚

持走长短产业结合、特色产业突出的发展路子，一户一策，帮助每户脱贫户都建起稳定的增收产业。

县水利局帮扶工作队与村“两委”一道，在青树村因地制宜，引导回汉族群众积极发展核桃、板栗、牛、羊等传统产业和养鱼、养虾等特色产业，促进农民增收、农业增效。目前，青树村有合作社4个，羊存栏近760只、牛580头，核桃550亩、板栗650亩，饲草玉米450亩、紫花苜蓿200亩，打造下湿地改造养虾270亩、养鱼精养池240亩和100亩养鱼垂钓体验区。同时，建成广场200平方米、人行步道1200米、花廊300米、无公害蔬菜30亩和餐饮店3个，栽植风景树2000株，改造人文景观10处，让产业与旅游景观带动回汉族群众增收。

“今年以来，我们和村上积极组织已向西安、山西等地7家用人单位输送务工人

员936人，还依托‘西安市镇安创业者协会’，在西安及周边开办清真餐饮馆160多家，为全村解决就业岗位730多个，预计实现年劳务收入1900多万元，全村开发生态护林员、保洁员、治安员等公益性岗位55个，帮助不能外出务工的劳动力解决就近就业问题，使全村有劳动力家庭达到了每户至少有一人外出务工就业的目标。”村党支部书记石宏星说。

“现在基础设施改善了，致富产业稳定了，外来旅游的人多了，青树村的发展真是大有希望了，回汉族群众对巩固脱贫成果、稳步高质量发展充满了信心。”青树村驻村领导王斌副镇长高兴地说。

现如今，春看花、夏戏水、秋赏叶、冬观雪，青树村已成为人们休闲旅游、避暑纳凉的绝佳胜地。青树村山青、水绿、路畅、村美，也成为镇安县乡村振兴新农村的典范村之一，是远近闻名的“幸福村”。

柞水靶向发力 为基层减负松绑

本报讯（通讯员 汪鹏）为整治形式主义、官僚主义，切实减轻基层工作事务负担，柞水县以钉钉子精神细化措施、拓展路径、持续发力，引导党员、干部把时间和精力投入到干事创业中，凝聚起干事创业的正能量。

柞水县坚持问题导向精准治理，紧盯镇办主要负责人、部门主要负责人、基层党员干部、村（社区）工作人员“四个群体”，编制并下发匿名减轻基层负担问题需求问卷412份，及时掌握基层干部真实心声，梳理汇总了9个方面36条具体意见建议。有针对性地制定印发《柞水县深入开展基层负担问题专项治理工作方案》，明确要求严控发文总量，压缩发文篇幅，加强文件审核，倡导“短实新”文风，无实质性内容的一律不发文。启动“无会周”工作制度，推行“多会合一”，不搞层层开会，提倡召开视频会、现场会。加强监督检查事前备案审批、事中统筹精简、事后跟踪问效，严禁重复督查、多头督查、越权督查。

针对群众反映强烈的形式主义、官僚主义问题，该县纪委监委建立“室组地”联合监督格局，抽调干部组成督查组，不定期开展监督检查，对突出问题严肃追责问责，查处7件12人，通报曝光典型问题4起9人，下决心、动真格、出实招，让基层党员干部的“减负”看得见，真正从形式主义、官僚主义的束缚中解脱出来，更有朝气、更有干劲地投入“三高三区”新柞水建设中。

据了解，自开展基层负担问题专项治理工作以来，县委办、政府办组织召开会议74场次、发文182件次，同比分别下降12%、11%；落实“无会旬”制度，全县5000多名党员干部重心下移，直插一线协调解决群众急难愁盼问题127件次。



日前，商南县人民检察院检察官实地查看企业一线生产过程中生产设备、生产规模、生产成品等实际情况，与民企业负责人进行沟通交流，重点询问企业安全生产保障方面存在的实际困难，确保监管“关口前移”，抓早抓小，防患未然。（本报通讯员 吴京摄）

好作风汇聚高质量发展新动能

——丹凤县深入推进作风建设专项行动系列报道之一

本报通讯员 黄平 樊利仁

作风一变干劲足，作风一变局面新。作风建设专项行动开展以来，丹凤县认真落实省委、市委关于作风建设专项行动的部署要求，以“干净干事、追求卓越”为主题，精心组织部署，坚持问题导向，一体推动“学、查、改、评、建”，深入推进“五大领域”专项治理，持之以恒补短板、转作风、破难题，推动作风建设专项行动高质量开展，全县党员干部作风持续好转，社风民风持续向好，有力促进重大任务、重大改革落地及重点问题解决，成为建设“一县五区”的动力源泉，为全县经济社会高质量发展提供了坚强的纪律作风保障。

常抓不懈，营造氛围。干部作风建设关乎人心向背、关乎党的事业成败，如何密切党群干群关系，是摆在各级党委、政府面前的一道考题。丹凤县委、县政府把作风建设作为永恒的主题，县委召开常委会扩大会议第一时间传达学习省委十四届二次全会、市

委五届二次全会精神，各级党组织迅速响应，示范带动了全县党员干部切实把思想和行动统一到省委、市委关于作风建设的部署要求上来。

高点部署，压实责任。县委制定印发“干净干事、追求卓越”作风建设专项行动实施方案、清廉丹凤建设实施方案、强化激励约束十条措施，分解3类27大项100小项重点任务，按月列出任务清单，压实了县级领导、县直部门和镇办、村（社区）四级责任。县委成立了作风建设专项行动工作专班，3个专项工作组、5个督查组，建立作风建设专项行动任务清单，结合工作实际，细化了5方面24项具体任务59条具体措施，明晰具体措施、责任科室、完成时限。公布群众反映作风突出问题受理方式，建立“周汇报、月调度、季考核”制度，形成“县委抓总、专班推进、全程督查、重点宣传、全面落实”的工作机制。

刀刃向内，彻查彻改。在推动高质量发展、持续增进民生福祉的过程中，逐渐暴露出作风方面的问题，部分党员干部出现政治意识不强、大局观念不强、思想观念不新、担当精神不足、履职尽责不力、法治理念不深、纪律作风不严、自我要求不高突出问题，不仅影响了党员干部在人民群众心中的形象，还成为经济社会发展的重要障碍。县委、县政府坚持什么问题突出就整治什么问题，以问题为导向，立足县情、民情、实情，结合作风建设专项行动部署要求，组织全县广大党员干部对标对表“八个聚焦”和“懒、怕、低、假、松”作风突出问题边查边改，打出了整治不良作风的“组合拳”。截至目前，全县共排查梳理各党委（党组）班子、班子成员和各单位及个人存在问题共2408个，制定整改措施2587条，已整改到位2309个。

知行合一，干在实处。按照“县级领导办大事，科级干部办硬事，一般干部办实事，基层党员办急事，年老党员办好事”要求，不断增强城乡社区群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的实效。增强村民自治观念，做到办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。以社会主义核心价值观为引领，重塑乡村道德体系。坚持既要“富口袋”，也要“富脑袋”，着力丰富农村文化生活，建设好农村书屋、农村文化广场，培育乡土文化人才，重塑乡村精神家园。要以科技为支撑，推进乡村治理智能化。充分发挥信息技术、人工智能等现代科技手段的作用，将技术优势与制度优势结合起来，推进乡村治理智能化。充分运用好互联网、大数据、云计算、人工智能在乡村治理中的作用，打造线上线下融合的协商平台。积极推动治理理念、治理内容、治理方式、治理体制机制创新，放大现代科技在乡村治理中的巨大效能，使治理成果惠及广大乡村群众。（下转2版）

扎实开展作风建设专项行动

科技馆群成我市科普主阵地

本报讯（通讯员 杨林）

今年以来，我市各科技馆开展科普教育活动112场，科技馆接待量达1.6万余人次，“一主五分”的科技馆群成为社会公众接受科普教育的主阵地。

近年来，我市立足市情实际，以“政企合作共建、政府购买服务”模式，依托秦韵教育城科技馆成立市科技馆主馆。通过整合学校、产业园区和科研院所等资源，建成商洛学院秦岭植物园、洛南县核桃馆、商南县国漆馆、柞水县木耳馆、丹凤葡萄酒酿造科技馆等5个技术创新馆。目前，全市“一主五分”科技馆群总面积1.47万平方米，展品超过2000件。

按照“一专多能”构思，我市着重发挥科技馆科普属性，通过整合教育资源，依托学校建科学馆，重点对青少年等社会公众免费开放；整合企业资源，在产业链上建创新馆，重点对产业工人、新型农民、各地游客免费开放，突出新技术推广、新产品展示体验，整合科研院所资源，在科研高地建研究院，重点对创新创业人员、科研人员免费开放，服务创新创业和科研成果转化。

我市创新发展模式，坚持把科技馆作为科普教育的主要基地和青少年科技教育的生动课堂，有序组织中小学生、党员干部到科技馆参观体验。以科技馆为依托，积极开展科普讲座、科学实验、科技创新大赛等形式多样的科技教育活动。截至目前，全市上报发明创造作品近千件，获省级、市级奖项403项。

同时，我市把科技馆作为展示科技新成果和新技术、新产业、新产品的前沿窗口，充分发挥5个分馆的特色，围绕木耳栽培、核桃种植、葡萄酒酿造等新技术及相关深加工项目开展培训，累计服务创新创业人员、新型农民、产业工人20余万人次；先后举办“秦岭生态研讨会”“商洛核桃大会”“木耳小镇话木耳”等学术交流研讨活动，形成了以馆聚人、以人兴馆、科技与人才活力迸发的局面。

切实提升乡村治理 能力现代化水平

南星



乡村是人民群众生活休憩的家园，是党执政的最基层细胞，也是社会治理最基础的单元和最深厚的支撑点。乡村治理是国家治理的重要组成部分，是推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐的基石。

加强和完善乡村治理，关键在党。农村基层党组织是乡村治理的主心骨、领头雁，要以党建引领乡村治理，打造权威主体地位，完善自治、法治、德治、文治相结合的乡村治理体系，构建一核多元的多主体协同治理格局，发挥好协商民主在乡村治理中的积极作用。完善村规民约，提升基层自治能力，不断增强城乡社区群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的实效。增强村民自治观念，做到办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。以社会主义核心价值观为引领，重塑乡村道德体系。坚持既要“富口袋”，也要“富脑袋”，着力丰富农村文化生活，建设好农村书屋、农村文化广场，培育乡土文化人才，重塑乡村精神家园。要以科技为支撑，推进乡村治理智能化。充分发挥信息技术、人工智能等现代科技手段的作用，将技术优势与制度优势结合起来，推进乡村治理智能化。充分运用好互联网、大数据、云计算、人工智能在乡村治理中的作用，打造线上线下融合的协商平台。积极推动治理理念、治理内容、治理方式、治理体制机制创新，放大现代科技在乡村治理中的巨大效能，使治理成果惠及广大乡村群众。